

卫生部“脑卒中筛查与防控工程”项目 郑州市大型慈善活动启动仪式暨健康知识讲座

2011年1月12日 中国·郑州

“给力”慈善 以公益促发展

——郑州市第二人民医院医疗公益事业辉煌之路

本报记者 汪辉 通讯员 陈燕 秦亮 文 丁友明 图



▲ 王陇德院士到市二院病房看望脑卒中筛查受益者



▲ 广东省卫生厅副厅长、保健专家耿庆山博士为与会人员讲授健康知识

脑卒中筛查防控 未雨绸缪惠患者

“黄主任，你是我的救命恩人呀！”1月10日中午，在郑州市第二人民医院二楼门诊，78岁的杨奶奶拉着神经内科主任黄黛的手激动地说。

6年前，家住金水区的杨奶奶曾与死神擦肩而过。2004年冬，杨奶奶的老伴赵德衡犯心脏病，住进郑州市第二人民医院神经内科，杨奶奶日夜陪护。

“我给您也检查一下吧！”一天，黄黛发现杨奶奶动作有点僵硬，感觉其中一定有问题，于是给她进行了仔细检查。

“哎呦！杨老师，您的问题比赵老师还严重呀！”听诊以后，黄黛赶忙让护士带杨奶奶去做了核磁、血管造影检查，结果显示其右侧颈动脉堵塞90%以上，有的斑块随时会脱落下来，后果不堪设想。好在造形好，黄黛等医生及时实施了颈动脉内膜剥离开术，清除了随时会爆发的“定时炸弹”！

术后一个月，老两口就去台湾和菲律宾玩了一圈，6年过去了，杨奶奶多次检查血管都很正常。

“杨老师是典型的无症状脑卒中高危对象。”黄黛说，并非每位脑卒中患者都和杨奶奶一样幸运。很多患者往往是突发疾病，不是没有抢救过来，就是落下偏瘫等严重残疾，生活质量大打折扣。

黄黛忧心地说，脑卒中发病率高、致死率高、死亡率高，给家庭和社会带来巨大负担，我国每年的直接医疗费用达120亿元，间接费用高达200亿元。绝大部分脑卒中存活患者会有偏瘫、失语、失明等严重后遗症，已让中国近300万个家庭因有脑卒中病人而生活在“水深火热”之中！

卫生部为此启动了“脑卒中筛查与防控工程”，拟在全国建立200余家省级和部分地、市级脑卒中筛查与防治基地，并形成国家、省级、地、市、县和社区的脑卒中筛查防控网络。

早在几年前，郑州市第二人民医院就未雨绸缪，积极开展脑卒中筛查工作，所以像杨奶奶这样的脑卒中潜在患者，被及时发现并非偶然，也是个例。

面对“洪水猛兽”我们该如何应对？黄黛提醒说，脑卒中病人发病前常有长期的高血压、动脉硬化或糖尿病等病史，积极预防和治疗非常重要。

“2003年，我们就参与脑中风中美合作组的项目，为12名患者实施了颈动脉内膜剥离开术及颅内介入治疗。2010年，医院开展脑卒中筛查2096例。”郑州市第二人民医院院长李生建介绍，该院成立了专门的脑卒中筛查防控门诊，目前已形成了包括筛查治疗、信息统计、健康教育等环节在内的科学的筛查防控体系。

心脑血管疾病已成为威胁人民群众健康的重要危险因素，“脑卒中筛查与防治工程”是一件利国利民的大事。讲座中，全国人大常委会、卫生部脑卒中筛查与防治工程委员会主任、卫生部原副部长、中国工程院院士、中华预防医学会会长王陇德，殷切希望各级医疗机构和广大医务人员能够团结起来，共同把这项利国利民工程开展起来，切实维护人民群众的健康权益。

市卫生局局长顾建钦表示，我市将借助“万名医护送健康”、“片医进社区”、“健康大讲堂”等载体，深入开展脑卒中预防宣传教育，大力推广健康生活方式，以有效遏制郑州地区脑卒中的发病势头。



王陇德院士与省市领导共同启动脑卒中筛查大型公益慈善项目

全市首家慈善医院挂牌，启动“慈善健康行”大型公益活动，对1000例低视力患者免费筛查，对1000名贫困低视力患者免除手术费。

推出“关爱劳模健康”活动，免费为全市各条战线上的700名老劳模提供优质的体检服务。

开展贫困白内障患者复明工程，仅去年就免费筛查白内障3600例，实施免费白内障手术880例，为患者减免费用113.8万元，复明率100%。

参与“国际微笑列车”活动，去年为444名唇腭裂患者实施了免费手术，减免费用约146.5万元。

……
刚刚过去一年，郑州市第二人民医院，始终秉承“慈心为民，善举济世，治病救人”宗旨，高度关注民生，勇于担当社会责任，致力于社会公益事业，不断“给力”慈善，赢得阵阵喝彩。

郑州市第二人民医院的慈善义举，不仅让弱势群体、特殊群体从中受益，感受到社会的温暖，为医院赢得了良好的口碑，更推动了医院的发展提速，创造了良好的经济效益。

一组数据显示，去年医院门诊量405003人次，同比增长34.7%，住院病人1.9万人，同比增长35.7%。

新年伊始，郑州市第二人民医院与郑州慈善总会合作，再次“给力”慈善：1月12日，卫生部“脑卒中筛查与防控工程”项目郑州市大型慈善活动正式启动，首批计划为我市2000名55岁以上的贫困高危人群提供免费脑卒中筛查。对于脑卒中患者而言，这无疑是最温暖、最给力的字眼。



▲ 郑州慈善总会会长武国瑞介绍慈善项目的实施情况

擦亮大专科品牌 全面叫响强综合

在郑州乃至全国，郑州市第二人民医院眼科都有着响当当的名气。69年建院历史，让眼科规模现跻身全国眼科第一方阵，明星专家频频耀眼。

目前，眼科拥有10个专业组、6个病区、270张病床，专业技术人员132人的强大学科团队，形成了眼科医院、眼科研究所、眼病防治中心三位一体的专业机构，医疗技术全国知名，省内一流。

“据不完全统计，眼科2010年门诊量达到了12万人次，住院病人5300余人次，手术病人6500余例，这在全省都是罕见的。”眼科研究所所长陈鹏介绍。

“病人来医院的最大目的就是看好病。作为医院，要让人民群众真正满意，就必须不断强化专科建设，磨砺精湛技术，叫响优势品牌。”李生建说，几年来，医院不断挖潜，创新发展，培育出了以眼科为代表

的急诊科、脑外科、高压氧科、口腔科等一批在省乃至国内具有较高水平的特色及重点专科，享有较高的声誉。

“脑卒中筛查与防控工程”项目落户我市，就是因为该院脑卒中诊治技高一筹。

在多次紧急救援中心演习中，作为省会“应急王牌军”威力不减，急救车第一个赶到现场。

与天津眼科医院、广州暨南大学华侨医院、北京武警总医院、广东省人民医院建立技术合作关系，成立了微创诊疗合作中心、眼肌病诊疗中心、眼内窥镜微创治疗中心、产前诊断及宫内感染阻断中心等技术交流合作机构。

聘请眼科院士谢立信、国内微创胃旁路手术第一人王存川博士、英国胎儿基金会中国区产前诊断专家李玮璋博士、国内眼肌病权威专家肖利华教授等8位顶尖专家为医院首席专家，建立“国家级首席专家工作站”，使新技术在中原得到广泛地推广和应用。

脊柱微创椎间盘镜治疗椎间盘突出，只需要开一个1厘米的小口。关节置换手术患者满意率达100%。口腔科运用“经验陡缘入路实施眶周骨折复位固定术”在国内处于领先地位，“中唇岛状瓣整复双侧唇裂”术填补国内空白。

神经内科是我市唯一一家“卫生部颅内血肿微创清除术协作单位”。

中医科被确定为市级示范中医，并设立了老年病专科病房、糖尿病病房及临终关怀病房。雾化治疗室，在全国率先开展眼部各种疾病的雾化治疗。

……
如今，从过去的“急救王牌军”孤军作战，到“眼科大本营”的魅力四射，再到高压氧科成为河南生高压氧培训基地和口腔科的“国际微笑列车”、河南省首家开展微创手术治疗糖尿病、引进了产前诊断及宫内感染阻断技术等，郑州市第二人民医院品牌科室呈现出“百花齐放”的态势。

打造慈善新“标杆” 济困助残更“给力”

郑州市第二人民医院始终秉承“慈心为民，善举济世，治病救人”宗旨，高度关注民生，在扶贫济困、扶残助残方面一直冲锋在前，开展了免费脑卒中筛查、“微笑列车”、“贫困白内障患者复明工程”、“肢体残疾人救助”、“救助低视力患者”等一系列慈善医疗救助活动。

去年5月10日，推出“关爱劳模健康”活动，为劳动模范免费健康体检。来自全市各条战线上的700名劳模，在医院享受到优质的免费体检服务。多年来为群众免费体检上万余人次，受到国家残联、省市领导的高度赞扬。

贫困学子蔡家磊，双眼近乎失明，医院为其免费实施了复明手术，并自发捐款6500元。新密贫困果农李老太太，患“大肚瘤”，医院妇产科募捐善款2340元，全院职工高价购买其家种植的杏子，为老太太筹集医药费5340元。

为市儿童福利院患儿提供“三先一后”服务，即：先检查、先治疗、先入院、后结账服务，并开启绿色通道，为患儿提供全方位优质就医服务，并对治疗费用给予减免。

作为卫生部百万贫困白内障患者复明工程定点医院、省市白内障复明工程定点医院，迄今完成白内障免费手术3340例，手术成功率达100%，为患者减免费用784.8余万元。

作为国际微笑列车定点医院，去年为444名唇腭裂患者实施了免费手术，减免费用约146.5万元。争取卫生部健康快车2011年停靠郑州，为1000名白内障患者免费手术。

作为残疾人、低保、救助病人定点医院，每年免挂号费达14万元、近7万人次，为无主患者减免医药费近70万元。

积极开展“万名医护送健康”活动，一年来投入资金40万余元，2.5万余人次受益。

致力慈善结硕果。如今，郑州市第二人民医院的慈善医疗文化品牌成为我市卫生系统的一道靓丽风景。医院先后获得“郑州市慈善医院”、“河南省创建白内障无障碍省先进单位”、“河南省扶残助残先进集体”、“卫生部全国2010创新改革医院”、“绿城十大公益之星”、“医患和谐十佳医院”等荣誉称号。

“以公益促效益，围绕品牌创新做文章，让优势更优，强势更强，只有这样才能增强医院的核心竞争力，才能在日趋激烈的竞争中立于不败。”站在刚刚破土动工的新病房楼前，院长李生建信心百倍。

今年郑州市第二人民医院计划拿出500万元，用于资助2000名贫困脑卒中患者筛查、1000名贫困白内障患者、500名唇腭裂患者手术、100名低视力患者康复救助。

继续实行60岁以上老人免挂号、低保病人检查医药费优惠、贫困无主病人医疗资助……

不断“给力”慈善，让郑州市第二人民医院逐渐成为我市卫生行业的慈善“标杆”。

站在新起点，站在慈善这个公益平台上，我们有理由相信，郑州市第二人民医院必将绘就更加辉煌的新篇章！



▲ 郑州市卫生局局长顾建钦、局长顾建钦为贫困人员发放爱心棉被



▲ 郑州市二院神经内科专家黄黛为患者做筛查